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Trovail futuro che ti cerca.




CERIMONIA DI LAUREA 
INTERVENTO DEL PRESIDENTE

DELL’UNIVERSITÀ

RICCARDO COMERIO 
Castellanza, 9 luglio 2021 
Laureate e laureati, anzitutto, bentornati!

Avete tanto atteso questo momento, sembrava non arrivare mai, per le numerose incertezze del periodo. Lo abbiamo aspettato anche noi, sperando di potervi accogliere qui, nella vostra università, per la Cerimonia delle Lauree, momento che sancisce la conclusione della prima parte o dell’intero percorso alla LIUC. Io stesso sono veramente emozionato di poter tornare a parlare in pubblico … è più di un anno che non lo faccio!

Ora ci siamo davvero e possiamo guardarci di nuovo in faccia, pur in un contesto non ancora privo di restrizioni. Personalmente, da padre di un laureato, mi dispiace molto che i vostri genitori non possano esser qui come sempre fatto… e così condividere  orgogliosamente il vostro risultato.  E’ comunque già una grande conquista, che ci fa guardare con fiducia al futuro.
Già, il futuro.

Del vostro, siete i principali artefici, lo ricordiamo ogni anno da questo palco e non ci stanchiamo di farlo. Per costruirlo, avete bisogno di contenuti e competenze, ma anche di esperienze, che vi preparino ad affrontare il domani come professionisti ma soprattutto come persone.

Non solo: la pandemia vi ha insegnato che per mettere le basi del vostro futuro sono necessarie relazioni, sane e costruttive, nella vita e nel lavoro. 

In questi mesi avete compreso che non è scontato poter studiare nelle aule, frequentare la biblioteca, ripassare con un amico.

Avete capito quanto sia importante la comunità universitaria di cui fate parte, quanto conti il senso di appartenenza, anche per una realtà giovane come la nostra, con alle spalle una storia recente… seppur già di 30 anni. 
Molti di voi stanno già entrando nel mondo del lavoro e hanno quindi sperimentato anche in questo, nel corso dell’anno appena passato, una modalità agile, ma anche una certa condizione di isolamento, di solitudine a volte. Una situazione senza precedenti, che vi ha portati a trovare una nuova forza dentro di voi, indispensabile per resistere ed essere flessibili rispetto ai cambiamenti che la pandemia ha portato nelle nostre vite. 

E allora oggi ripartiamo da voi, dalle relazioni che avete stretto qui alla LIUC nel corso degli anni con i compagni, ma anche con docenti e personale. 

A tutti voi in questa occasione voglio ricordare che la LIUC c’è. Oggi e per il futuro. 

Per accompagnarvi, sostenervi, farvi sentire che siete e sarete sempre parte di qualcosa. La community, del resto, a partire dall’Associazione dei Laureati LIUC Alumni, ha bisogno di voi, come non mai. 

Abbiamo bisogno di fare rete per affrontare le nuove sfide che l’Università si è posta per i prossimi anni. L’elenco è lungo: si va dalla sostenibilità alla didattica innovativa, fino alla terza missione. Sempre più aperti, al territorio e al mondo. 

Contiamo dunque su di voi, sulle vostre competenze e capacità, sul vostro essere persone consapevoli, in un mondo – ahimè – sempre più complicato ed in affanno. 

Portate sempre nel cuore la LIUC, la vostra Università: noi faremo altrettanto con voi. 
Complimenti e Auguri ancora a tutti!

1

